

# 畅快酷玩 共度夏日 梅好时光

## 江南街道第十八届永祥杨梅节开幕

6月7日,江南街道第十八届永祥杨梅节助农增收共富活动在拱瑞下村拉开序幕。此次活动融入了非遗、摄影、市集、志愿服务等元素,还设置了许多酷玩打卡点,增添了沉浸式游玩的体验。下面,就跟着记者一起看看今年的“梅”好时光,赴一场夏日限定的杨梅之约。



拱瑞手狮



吃杨梅比赛



美食展



网红助农直播



杨梅王 比赛颁奖

### 现场直击 非遗+采摘 擦亮农文旅名片

杨梅王 评比一向都是备受欢迎的杨梅节保留节目,今年也不例外。开幕当天上午,永祥区域内的杨梅种植户都会带着精心挑选的杨梅参加评比。

记者在参评现场看到,参赛的杨梅果实完好无损、大小均匀,呈现紫红色或紫黑色,无愧“杨梅之上品”的美誉。

在热闹的锣鼓声中,省级非遗节目《拱瑞手狮》上场。表演者们手持竹篾制作的道具,跟着音乐节奏不断地舞动。手狮的身、首、臀部扭动变化,同时配合上眨眼、扭身、扇耳等艺术动作和穿插变化的多种队形,塑造出了形态逼真、祥和喜庆的艺术形象,收获了观众

热烈的喝彩叫好声。

《拱瑞手狮》起源于拱瑞下村,是以人手舞动道具狮子而形成艺术效果的节目。据《拱瑞舒氏宗谱》载,民间艺人舒宝璋从少聪明好动,会一手塑佛的好手艺,常在外面为人塑佛。他从各地舞狮活动中得到启示,自制了一只道具狮子,元宵时在村里进行助兴表演,引起了人们的极大好奇。见众人纷纷上门请教,舒宝璋毫无保留地悉心相授,并与众人一起进行深入研究。到第二年元宵,手狮发展出了九狮群舞和队形穿插变化。

曾经,《拱瑞手狮》一度因为各种

原因濒临失传,直到非物质文化遗产普查时才被重新发现,被确定为重点挖掘项目。近年来,《拱瑞手狮》以崭新的面貌出现,并登上省级乃至国家级的舞台,在永祥农文旅融合发展之路上熠熠生辉。

群舞《杨梅姑娘》充满了欢乐与活力。舞者们手拿杨梅篮,踏着节奏明快的音乐舞动着,仿佛在采摘成熟的杨梅,将欢乐与丰收的喜悦传递给观众。

表演非常好看,能够感受到丰收的快乐,让我迫不及待地想要去林子里采摘杨梅。游客杨美枝说。

节目中间,吃杨梅比赛和杨梅文化知识竞答两个互动游戏得到了游客们的积极响应。台上,参赛者们火热比拼;台下,游客们目不转睛,给予获胜者热烈掌声。

在现场,还有不少本地网红开启了直播,用新媒体的力量为永祥杨梅节打广告,助力杨梅销售。

丰收是天然的盛景。当杨梅挂满枝头的时候,不少摄影师深入林间,用镜头将瞬间定格成永恒。在洞穴餐厅天幕区,游客可以欣赏“梅好时光”摄影展。在休闲区里,不少游客享受围炉冰茶的惬意时光。

### 背后故事 杨梅节与村庄互相见证发展

在五金大道进入永缙线的路口,一些果农们支起了卖杨梅的小摊,一边贩卖新鲜采摘的杨梅,一边招揽游客去自家杨梅林来一趟自助采摘游。

进入拱瑞下村,路边是一排排新建房屋。村民依偎着绿水青山,过上了向往的生活。前些年,村里启动了农房改造工作,拆除了山脚下的老屋,建立了现代化的新房,村容村貌焕然一新。还有一些人发展起了农家乐,尤其是由天然洞穴改造而成的洞穴餐厅,可是本地的一个网红餐厅。拱瑞下村党支部书记、村委会主任周海勇说。

洞穴餐厅的隔壁就是一条隧道。

这条隧道仿佛《桃花源记》里的洞口,穿过它就能到达一个阡陌交通,鸡犬相闻的桃花源。

路上,刚从山上挑着杨梅下来的村民们脚步都很匆忙。杨梅节是一个窗口,他们要借此“东风”售出更多的杨梅。

以前的杨梅都是野生的,为了提高品质和口感,早在上世纪80年代,村里便到余姚引进了浙江杨梅四大名种——荸荠种、东魁、丁岙杨梅、晚稻杨梅。拱瑞下村杨梅种植户舒龙彪介绍,因为荸荠种果蒂小、肉质细软、汁多味浓香,且有丰产、抗风、适应性强等优点,在种植中逐渐

淘汰了其他品种。现在,拱瑞下村有杨梅2000余亩,荸荠种占90%以上。为满足市场需求,该村还从福建引进了中梅、白杨梅等品种。

一届届杨梅节见证了村庄的变迁,同样的,拱瑞下村也见证了杨梅节的不断演变。随着时代的发展,杨梅节被赋予了越来越多的意义,成为永祥文旅的一张“金名片”。

到如今,杨梅节的举办不仅仅是一场关于丰收的喜庆盛会,更是推动农业发展、促进文旅融合、传承地方文化和加强农民与市场对接的重要举措。

据悉,江南街道以构建“山水新

城、和美江南”为目标,依托优越的地理位置和丰富的山水资源,不断探索谋划“森系永祥”,原始江南旅游风景带建设,积极打造富有江南特色的大美乡村,打响江南休闲旅游特色品牌。2023年,江南街道全力推动永祥旅游集散服务中心、永祥溪原乡生态休闲长廊,以及森林探险运动区、梅乡休闲研学区、竹海康养度假区“三区”建设,构建“一心一廊三区”发展格局。

杨梅节要让四方游客走进江南,流连自然风光,感受永祥风情,品味农家生活,体验别样精彩,乘兴而来,尽兴而归。江南街道党工委书记陈子顺说。



洞穴餐厅



摄影展



村民新居



杨梅节打卡点



互动游戏



融媒记者 何悦